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Niederschrift  
 
über die öffentliche/nicht öffentliche Sondersitzung des Rates der Stadt Wuppertal (SI/1229/17) 
am 26.06.2017 
 
Anwesend sind unter dem Vorsitz von Herrn Oberbürgermeister Andreas Mucke 
 
  
von der SPD-Fraktion 
 
Herr Johannes van Bebber, Herr Volker Dittgen, Frau Dilek Engin, Herr Mark Esteban Palomo, Frau 
Ulrike Fischer, Herr Heiner Fragemann, Herr Guido Grüning, Herr Servet Köksal, Herr Thomas 
Kring, Herr Frank Lindgren, Herr Heiko Meins, Herr Wilfried Michaelis, Herr Klaus Jürgen Reese, 
Frau Bürgermeisterin Ursula Schulz, Herr Ioannis Stergiopoulos, Herr Lukas Twardowski, Herr 
Sedat Ugurman, Frau Renate Warnecke,  
  
von der CDU-Fraktion 
 
Herr Gregor Ahlmann, Frau Barbara Becker, Herr Heinrich-Günter Bieringer, Herr Mathias Conrads, 
Frau Rosemarie Gundelbacher, Herr Thomas Hahnel-Müller, Frau Claudia Hardt, Herr Hans-Jörg 
Herhausen, Herr Michael Hornung, Herr Dirk Kanschat, Herr Ludger Kineke, Herr Eckhard Klesser, 
Herr Dr. Rolf-Jürgen Köster, Herr Michael Müller, Herr Christian Schmidt, Herr Michael Schulte, 
Frau Maria Bürgermeisterin Schürmann, Herr Michael Wessel, Herr Kurt-Joachim Wolffgang,  
  
von der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
 
Frau Bürgermeisterin Bettina Brücher, Herr Marcel Gabriel-Simon, Herr Oliver Graf, Frau Anja 
Liebert, Herr Klaus Lüdemann, Frau Regina Orth, Herr Paul Yves Ramette, Frau Ilona Schäfer, Herr 
Marc Schulz, Herr Peter Vorsteher, Frau Yazgülü Zeybek,  
  
von der Fraktion DIE LINKE 
 
Frau Gunhild Böth, Frau Susanne Herhaus, Frau Claudia Radtke, Herr Bernhard Sander, Herr Gerd-
Peter Zielezinski,   
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von der FDP-Fraktion 
 
Herr Alexander Schmidt, Frau Eva Schroeder, Frau Karin van der Most,  
  
von der Fraktion Wählergemeinschaft für Wuppertal (WfW) 
 
Frau Dorothea Glauner (bis 16.50 Uhr), Frau Gisela Schlüter (bis 16.50 Uhr), Herr Heribert Stenzel,  
 
von der Fraktion PRO Deutschland/DIE REPUBLIKANER 
 
Frau Claudia Bötte, Herr Thomas Kik, Herr Gerd Wöll,  
 
von der Ratsgruppe Allianz für Wuppertal 
 
Herr Ralf Wegener,  
  
von der Verwaltung 
 
Herr Stadtdirektor Dr. Johannes Slawig und die Beigeordneten Herr Dr. Stefan Kühn, Herr Frank 
Meyer und Herr Matthias Nocke sowie Frau Bocklage von der Gleichstellungsstelle, die Herren Olaf 
Radtke und Oliver Reckien vom Rechtsamt und Herr Michael Telian vom Büro des 
Oberbürgermeisters. 
  
Nicht anwesend sind: 
 
von der SPD-Fraktion Frau Maren Butz, von der FDP-Fraktion Herr Manfred Todtenhausen und von 
der Ratsgruppe Allianz für Wuppertal Frau Bettina Lünsmann. 
 
Unentschuldigt fehlt: 
 
Herr Beigeordneter Panagiotis Paschalis. 
 
 
Schriftführerin:  
 
Karin Vorberg 
 
 
Beginn: 16:06 Uhr 
Ende:    17.05 Uhr 
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Zu Beginn der Sitzung informiert Herr Oberbürgermeister Mucke die anwesenden Damen und 
Herren Stadtverordneten über die geplanten Filmaufnahmen des WDR anlässlich der heutigen 
Sondersitzung. Es besteht Einvernehmen darüber, dass diese durchgeführt werden können. 
  
Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt Herr Oberbürgermeister Mucke zur Abstimmung, ob die 
gemäß § 13 Absatz 6 der Geschäftsordnung des Rates von der Fraktion DIE LINKE beantragte 
Aktuelle halbe Stunde zum Ende der Ratssitzung – als TOP 3 - anberaumt wird.  
 
Der Rat der Stadt Wuppertal stimmt dem vorgeschlagenen Ablauf zu. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Stimmenmehrheit (gegen die Fraktionen von DIE LINKE, die WfW, PRO Deutschland/DIE REPUBLI-
KANER und Herrn Stadtverordneten Wegener – Ratsgruppe AfW). 
 
 

I. Öffentlicher Teil 

1 Antrag auf Abberufung des Beigeordneten Herrn Panagiotis Paschalis gemäß § 
71 Absatz 7 Gemeindeordnung NRW 
Vorlage: VO/0436/17 

  
  

 Frau Stadtverordnete Bötte (Fraktion PRO Deutschland/DIE REPUBLIKANER) 
beantragt für ihre Fraktion die geheime Abstimmung über die Verwaltungs-
drucksache.  

 
Abstimmungsergebnis: 

Für die geheime Abstimmung: 11 Stimmen 

Gegen die geheime Abstimmung: 53 Stimmen. 
 

Damit ist das erforderliche Quorum (mindestens 23 Mitglieder des Rates) für die 
Durchführung einer geheimen Abstimmung nicht erfüllt. 

 
Sodann beantragt Frau Stadtverordnete Böth (Fraktion DIE LINKE) die nament-
liche Abstimmung über die Verwaltungsdrucksache. 

 
Abstimmungsergebnis: 

Für die namentliche Abstimmung: 11 Stimmen 

Gegen die namentliche Abstimmung: 53 Stimmen. 
 

Damit ist das erforderliche Quorum (mindestens 4 Mitglieder des Rates) für die 
Durchführung einer namentlichen Abstimmung erfüllt. 

 
Im Anschluss stellt Herr Oberbürgermeister Mucke die Verwaltungsvorlage zur 
namentlichen Abstimmung. 
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 Beschluss des Rates der Stadt Wuppertal vom 26.06.2017: 

Der Beigeordnete Panagiotis Paschalis, Leiter des Geschäftsbereiches Bürger- 
beteiligung, Recht, Beteiligungsmanagement, E-Government, wird abberufen.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Für die Abberufung: 52 Stimmen 
 
Gegen die Abberufung: 12 Stimmen. 
 
Das Protokoll über die namentliche Abstimmung ist der Niederschrift in der 
Anlage beigefügt.  
 
Damit ist das erforderliche Quorum (mindestens 2/3 der Mitglieder des Rates) für 
die Abberufung erfüllt. 

 

 
 

Antrag auf Beschluss zur Anordnung der sofortigen Vollziehung des Beschlusses 
über die Abberufung des Beigeordneten Herrn Panagiotis Paschalis 
Vorlage: VO/0437/17 

  
  

 Beschluss des Rates der Stadt Wuppertal vom 26.06.2017: 

Der Rat der Stadt beschließt die Anordnung der sofortigen Vollziehung des Be-
schlusses über die Abberufung des Beigeordneten, Herrn Panagiotis Paschalis, 
gemäß Verwaltungsgerichtsordnung § 80 Abs. 2 Satz 1 Nr. 4.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Stimmenmehrheit (gegen die Fraktionen von DIE LINKE, der WFW, PRO 
Deutschland/DIE REPUBLIKANER und der Ratsgruppe der AfW).  
 
Damit ist das erforderliche Quorum (mindestens 2/3 der Mitglieder des Rates) für 
die Anordnung der sofortigen Vollziehung der Abberufung erfüllt. 

 
 

3 Aktuelle halbe Stunde zu dem Thema „ASS Bochum: Kfz-Zulassungen und 
Werbegeschäft“ nach § 13 Absatz 6 der Geschäftsordnung für den Rat der Stadt 
Wuppertal 
Antrag der Fraktion DIE LINKE vom 26.06.2017 

  
  

 Vor Beginn der von der Fraktion DIE LINKE beantragten Aktuellen halben Stunde 
zu dem Thema „ASS Bochum: Kfz-Zulassungen und Werbegeschäft“ besteht 
Einvernehmen darüber, diese öffentlich abzuhalten, solange die unter § 8 Absatz 
3 der Geschäftsordnung des Rates im nicht öffentlichen Teil der Sitzung zu 
behandelnden Angelegenheiten nicht betroffen sind. 
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Aufgrund der von Frau Stadtverordneten Böth (Fraktion DIE LINKE) gestellten 
Fragen, die im Wesentlichen Aspekte beträfen, die auch in der nicht öffentlichen 
Sitzung des Rechnungsprüfungsausschusses  am 19.06.2017 erörtert worden sei-
en, beantragt Herr Stadtverordneter Müller (CDU-Fraktion), die weiteren Bera-
tungen nicht öffentlich durchzuführen. 
 
Herr Oberbürgermeister Mucke stellt zur Abstimmung, die Aktuelle halbe Stunde 
nicht öffentlich weiter zu führen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Stimmenmehrheit (gegen die Fraktionen von BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, DIE 
LINKE, WfW und PRO Deutschland/DIE REPUBLIKANER). 
 
Nach der Abstimmung bekundet Frau Stadtverordnete Glauner (WfW-Fraktion) 
ihren Unmut darüber, dass die weitere Behandlung unter Ausschluss der Öffent-
lichkeit stattfinde. Sodann verlassen Frau Stadtverordnete Glauner und Frau 
Stadtverordnete Schlüter (WfW-Fraktion) die Sitzung. 
 

 
 
 
Andreas Mucke Karin Vorberg 
Oberbürgermeister Schriftführerin 
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